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УДК 821.133.1 

ДА ПЫТАННЯ АБ ФІЛАСОФСКА-АЛЕГАРЫЧНЫМ РАМАНЕ  

Ў БЕЛАРУСКАЙ І ФРАНЦУЗСКАЙ ЛІТАРАТУРЫ 

В. Ф. Жылевіч  

Палескі дзяржаўны ўніверсітэт 

Пінск, Рэспубліка Беларусь 

jilevitch@gmail.com 

У артыкуле разглядаецца філасофска-алегарычны раман як жанравая разнавіднасць сучаснага рамана. 

Аналізуюцца канцэптуальна-змястоўныя і фармальна-структурныя аспекты твораў беларускіх і французскіх 

пісьменнікаў. Раскрываецца роля сінтэзу філасофскага і мастацка-іншасказальнага пачаткаў у дадзенай 

жанравай разнавіднасці. Выяўляюцца яго асноўныя рысы: універсалізм у вырашэнні праблем, 

дэіндывідуалізацыя героя, арыентацыя на сімволіка-алегарычную форму аповеду. 
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ON THE QUESTION OF A PHILOSOPHICAL AND ALLEGОRICAL NOVEL  

IN BELARUSIAN AND FRENCH LITERATURE 

O. F. Jilevich 

Polessky State University 

Pinsk, Republic of Belarus 

jilevitch@gmail.com 

In the article the philosophical-allegorical novel as a genre variant of the modern novel is considered. 

Conceptual-substantive and formal-structural aspects of the works of Belarusian and French writers are analyzed. The 

role of the synthesis of philosophical and artistic-allegorical beginnings in this genre variety is revealed. Its main 

features are revealed: universalism in solving problems, deindividuation of the hero, focus on the symbolic and 

allegorical form of the story. 

Key words: philosophical and allegorical novel; allegory; universalism; deindividuation; abstraction; chronotope. 

Філасофская проза – адна з актуальных з’яў у літаратуры ХХ стагоддзя. У ёй адбіліся 
глыбінныя мастацка-эстэтычныя і ідэйна-духоўныя працэсы эпохі. Пазітывісцкія і 
ірацыяналістычныя плыні спрыялі працэсу фармавання і функцыянавання шырокага спектра 
самых разнастайных апавядальных мадыфікацый філасофскай і, у прыватнасці, філасофска-
алегарычнай прозы. 

Філасофска-алегарычная проза спалучае ў сабе філасофскую і мастацкую парадыгмы, 
іх рознахарактарныя віды рэчаіснасці аб’ядноўваюцца агульнымі якасцямі. У аснове такой 
прозы ляжыць мастацка-філасофская думка, аформленая з дапамогай алегорыі па вобразна-
паняційных прынцыпах адлюстравання мыслення адпаведнай эпохі [10, c. 67]. 

Актуальнасць функцыянавання філасофска-алегарычнай прозы абумоўлена гнуткасцю і 
здольнасцю ўзнікаць у творчасці самых вядомых пісьменнікаў сусветнай літаратуры. 
У прыватнасці, у ХХ – пачатку ХХІ ст. для вырашэння сваіх мастацка-эстэтычных ідэй да 
філасофска-алегарычнага рамана звярталіся такія аўтары, як Д. Голсуарсі, А. Жыд, Т. Ман, 
Л. Пірандэла, Г. Уэлс, Т. Фантане, А. Франс, Ж. П. Сартр, А. Камю, А. дэ Сэнт-Экзюперы, 
М. Гарэцкі, Ж. Веркор, А. Мэрдак, У. Голдынг, Г. Гарсія Маркес, В. Быкаў, У. Караткевіч, 
П. Зюскінд, Ж.-М. Г. Леклезіё, М. Турнье, С. Жэрмэн, В. Казько. Нягледзячы на відавочную 
распаўсюджанасць філасофска-алегарычнага рамана, яго жанравыя асаблівасці да гэтага часу 
не распрацаваны на належным узроўні. 

Мэта дадзенага даследавання – выявіць спецыфічныя рысы сучаснага філасофска-
алегарычнага рамана як жанравай разнавіднасці рамана. 

Філасофска-алегарычны раман – сінтэтычная жанравая мадыфікацыя, у якой мастацка-
выяўленчае асэнсаванне рэчаіснасці спалучаецца з навукова-лагічным яго мадэляваннем. На 
працягу ўсяго дваццатага стагоддзя гэтыя розныя формы спасціжэння свету ў некаторых 
філасофскіх напрамках збліжаліся. 

Да гэтага перыяду філасофія, не даследуючы асобу буйным планам, займалася 
галоўным чынам пошукамі заканамернасцяў быцця, вывучэннем абагульненых сістэм 
апісання свету. Таму паміж ёй і мастацкай літаратурай існаваў значны разрыў. Філасофія 
ўплывала на літаратуру толькі ўскосна, наўпрост не пранікаючы ў яе. Але калі галоўным 
прадметам свайго аналізу некаторыя заходнееўрапейскія філосафы зрабілі сэнс быцця 
канкрэтнага чалавека, разрыў значна скараціўся. Гэта садзейнічала больш шырокаму 
ўзаемапранікненню філасофіі і літаратуры. 

На думку М. М. Зіндэ, “філасофія можа ўваходзіць у твор рознымі спосабамі” [3, c. 5]. 
З аднаго боку, яна непасрэдна аказваецца на старонках белетрыстыкі ў аўтарскіх 
адступленнях, у спрэчках або разважаннях персанажаў, але не закранае аповед на сюжэтным 
узроўні. Ствараючы інтэлектуальна насычаную атмасферу, павышаючы ўдзельную вагу 
аналітычнага пачатку, філасофія ў гэтым выпадку ўсё ж такі не вызначае манеру паводзін 
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герояў, застаецца вонкавай па стаўленні да мастацкага зместу твора, а часта яшчэ і значна 
аслабляе яго апавядальную канву. 

З іншага боку, сінтэз філасофскага і мастацка-іншасказальнага пачаткаў 
ажыццяўляецца на ўзроўні структуры твора. Будучы пакладзенай у аснову сюжэта і 
ўвасабляючыся знутры, філасофская тэза вызначае спосаб мыслення герояў, іх учынкі і 
паводзіны. Такім чынам, у аснове сучаснага філасофска-алегарычнага рамана знаходзіцца 
мастацка-філасофская думка, аформленая з дапамогай алегорыі і сфарміраваная па вобразна-
паняційных прынцыпах адлюстравання мыслення сваёй эпохі. Алегорыя ў дадзеным 
выпадку ўяўляе сабой не адзінкавы троп, а ўяўляе сабой аповед, які арганізуе ўвесь твор 
цалкам, элементы якога змяшчаюць сімвалічныя значэнні, якія ляжаць у аснове яго другога 
значэння. 

Як адзначае К. Вандэндорп, “у філасофска-алегарычным творы зліваюцца разам 
лагічнае паняцце, канкрэтны вобраз і маральная схема” [11, c. 76] (Тут і далей пераклад 
наш. – В. Ж.). Для пэўнасці выказвання аўтарскай думкі канкрэтнае аблічча з’яў у алегорыі 
ў той ці іншай ступені спрашчаецца ці дэфармуецца. Таму ў такім творы сціраецца жыццёвая 
разнастайнасць эпічнага рамана і ствараецца больш-менш штучны мастацкі свет. Галоўнай 
сюжэтнай падзеяй у філасофска-алегарычным рамане становіцца, як правіла, не тыповая 
сітуацыя, а тая, якая найлепшым чынам ілюструе аўтарскія думкі, меркаванні аб быцці 
чалавека. Іншымі словамі, сюжэт канструюецца аўтарам як адзін з магчымых варыянтаў 
рэалізацыі вызначанай мадэлі. 

Напрыклад, аснову філасофска-алегарычнага рамана “Востраў пінгвінаў” А. Франса [8] 
склала асэнсаванне аўтарам гісторыі і тых шляхоў, якімі павінна ісці чалавецтва, а таксама 
магчымасці і мэтазгоднасці пераўладкавання сацыяльнага парадку. Твор з’яўляецца 
своеасаблівым вынікам разважанняў пісьменніка над лёсамі чалавечай цывілізацыі. Так, 
канфлікт у філасофска-алегарычным рамане ў найбольшай ступені вызначаецца аўтарскай 
індывідуальнасцю, унутрыасобасным канфліктам пісьменніка, чым у раманах, якія 
паказваюць аб’ектыўную рэчаіснасць. 

У іншасказальным рамане патэнцыйна закладзены драматычны пачатак. Напрыклад, 
раман В. Казько “Бунт незапатрабаванага праху” – гэта трагічная алегорыя. Пісьменнік 
разумее чалавека як “істоту бязмерную і парадаксальную і ў злых, і ў добрых праявах, як 
суіснаванне супрацьстаялых і непрымірымых пачаткаў” [4, c. 12]. 

Для гэтай жанравай формы характэрна аб’ектывацыя розных ідэй, філасофскіх пазіцый, 
этычных укладаў, якія па задуме аўтара “ажыўляюцца” і сутыкаюцца ў сітуацыях, 
вызваленых ад незаканамерных прыватнасцяў. Да прыкладу, В. Казько ў сваіх 
іншасказальных творах развіваў ніцшэанскую думку аб тым, што цывілізацыя спараджае 
хаос, разбурэнне і энтрапію, а таксама тое, што цывілізацыя перашкаджае свабоднай 
самарэалізацыі чалавека [4, c. 66]. У сваю чаргу Веркор у філасофскіх алегарычных раманах 
(“Людзі або жывёлы”, “Сільва”) ставіць своеасаблівыя эксперыменты, заснаваныя на 
філасофскіх разважаннях аб сутнасці чалавека, пераасэнсаваных пасродкам умоўна-
алегарычнага ўспрымання свету. Пісьменніка хвалююць пытанні роўнасці творчых 
патэнцыялаў чалавека і прыроды, ступень адначасовасці іх эвалюцыі, якая ўзнікае як вынік 
універсальных адносін паміж індывідамі. Філасофская аснова алегарычных твораў 
М. Гарэцкага носіць экзістэнцыялісцкі характар, хоць экзістэнцыялізм выяўляецца ў яго 
творах не гэтак адкрыта і відавочна, як у французскіх пісьменнікаў-мадэрністаў [2]. 

У сучасным філасофска-алегарычным рамане ўзнімаюцца глабальныя тэмы 
з максімальна абагульненым іх увасабленнем: духоўны крызіс высокаразвітога грамадства 
(магчымае выраджэнне чалавецтва), трагедыя самотнага чалавека ў святле 
некамунікабельнасці і раз’яднанасці, крах сям’і і страчанае дзяцінства. Напрыклад, у рамане 
“Сільва” Веркор [1] прадказвае знішчэнне чалавецтва, мадэлюючы фантастычную сітуацыю: 
на адным з паляванняў ліса раптам ператвараецца ў дзяўчыну, але пры гэтым захоўвае звычкі 
жывёлы. Галоўны герой рамана Альберт Рычвік спрабуе разабрацца ва ўнутраных якасцях 
Сільвы – істоты, якая падобна на чалавека толькі знешняй абалонкай. Аўтар паказвае і 
адваротную сітуацыю: як чалавек апускаецца да жывёльнага стану. Дачка доктара, Дораці, 
апынуўшыся ў вялікім горадзе, абвыкае да наркотыкаў, пачынае весці распуснае жыццё, што 
прыводзіць да дэградацыі маладой жанчыны да такой ступені, што яна губляе сваё чалавечае 
аблічча і ператвараецца ў жывёлу. 

Да прыкладу, у філасофска-алегарычным рамане “Змейка” Б. дэ Бушэрона [7] 
апавядаецца аб маральным падзенні і гібелі былых хрысціян ад невыносных прыродных 
умоў на адным з астравоў паўночнай часткі свету. Аўтар узнімае праблему экалагічных 
катаклізмаў, якія ў наш час – з’ява амаль штодзённая. У выніку бязвінна гіне шмат людзей, а 
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тыя, каму пашанцавала выжыць, застаюцца без надзеі на выратаванне і аднаўленне свайго 
ранейшага жыцця.  

У сваіх іншасказальных раманах “Погляд Медузы”, “Дзіця Медузы”, “Плакальшчыца 
пражскіх вуліц” С. Жэрмэн [9] разглядала пытанні маральнай свядомасці, жорсткасці і 
гвалту, сумлення і віны, адкуплення і (або) адплаты, аднак пры гэтым яна ўхілялася ад 
высноў, даючы чытачу магчымасць самому вырашыць, што праўдзіва, а што лжыва. 

Раман А. Мінкіна “Краіна Хлудаў” [5] з’яўляецца папярэджаннем аб рызыцы 
самазнішчэння цывілізацыі з прычыны недасканаласці прыроды чалавека, які, адмаўляючы 
ў сабе маральны пачатак, здольны разбурыць сам сябе праз дысгарманічныя ўзаемаадносіны 
з іншым чалавекам і прыродай. 

Такім чынам, філасофска-алегарычны раман спалучае ў сабе філасофскую і мастацка-
іншасказальную парадыгмы, іх рознахарактарныя віды рэчаіснасці аб’ядноўваюцца 
агульнымі якасцямі. У аснове гэтай жанравай мадыфікацыі ляжыць мастацка-філасофская 
думка, аформленая з дапамогай алегорыі і сфарміраваная па вобразна-паняційных 
прынцыпах адлюстравання мыслення адпаведнай эпохі. Асноўныя рысы сучаснага 
філасофска-алегарычнага рамана – гэта ўніверсалізм у вырашэнні праблем пэўнай эпохі, 
арыентацыя на сімволіка-алегарычную форму апавядання з яе двухпланавасцю кампазіцыі і 
сістэмы персанажаў, абстрагаванасцю хранатопам і наяўнасцю падтэкставай інфармацыі. 
Алегорыя ў гэтай жанравай разнавіднасці часта спалучаецца з прытчавасцю і фармуе 
асаблівае светаадчуванне, спосаб разумення і мастацка-эстэтычнага адлюстравання 
навакольнага свету. 
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